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Sčítání pravděpodobností 



Sčítání pravděpodobností 

Máme-li dva jevy, které se vzájemně vylučují, tj. 

jsou disjunktní, pak pravděpodobnost sjednocení 

takovýchto dvou navzájem se vylučujících jevů je 

rovna součtu jejich pravděpodobností. 

Je tedy 
𝑝 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝑝 𝐴 + 𝑝 𝐵 . 

Máme-li dva jevy, které disjunktní nejsou, pak 
pravděpodobnost sjednocení dvou jevů 𝐴 a 𝐵 

určíme pomocí vzorce  

𝑝 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝑝 𝐴 + 𝑝 𝐵 − 𝑝 𝐴 ∩ 𝐵 . 



Sčítání pravděpodobností 

Máme-li dva jevy, které se vzájemně vylučují a 

jeden je doplňkovým jevem druhého, tj. jsou 

opačné, pak pravděpodobnost sjednocení 

takovýchto dvou jevů je rovna číslu jedna, tj. 

pravděpodobnost je sto procent. 

Je tedy 

𝑝 𝐴 ∪ 𝐴´ = 𝑝 𝐴 + 𝑝 𝐴´ = 1. 

Máme tam možnost výpočtu pravděpodobnosti 
opačného jevu pomocí vzorce  

𝑝 𝐴´ = 1 − 𝑝 𝐴 . 



Sčítání pravděpodobností 

Užití principu sčítání pravděpodobnosti 

ukažme nyní pro ilustraci na několika 

jednoduchých příkladech: 

 

Příklad 𝟏: 

Házíme dvěma kostkami (modrou a bílou), 

určete, jaká je pravděpodobnost, že na 

modré kostce hodíme hodnotu 1  nebo na 

obou kostkách padne součet hodnot 11.  

 

 



Sčítání pravděpodobností 

Příklad 𝟏: 

Házíme dvěma kostkami (modrou a bílou), určete, jaká je 
pravděpodobnost, že na modré kostce hodíme hodnotu 1 nebo na 
obou kostkách padne součet hodnot 11.  

 

Řešení: 

Uvažujme dva jevy: 

A: Na modré kostce padne hodnota 1. 

B: Na obou kostkách padne součet hodnot 11. 

Vzhledem k tomu, že při součtu 11 nemůže na modré kostce padnout 
hodnota 1, jedná se o disjunktní jevy. 

Pravděpodobnost jevu 𝐴  je 𝑝 𝐴 =
1

6
, pravděpodobnost jevu 𝐵  je 

𝑝 𝐵 =
2

36
=

1

18
. Pravděpodobnost sjednocení obou jevů je proto: 

𝑝 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝑝 𝐴 + 𝑝 𝐵 =
1

6
+

1

18
=

4

18
=

2

9
≈ 22,2 %. 



Sčítání pravděpodobností 

Příklad 𝟐: 

Házíme dvěma kostkami (modrou a bílou), 

určete, jaká je pravděpodobnost, že aspoň 

na jedné z kostek hodíme hodnotu 1.  

 



Sčítání pravděpodobností 

Příklad 𝟐: 

Házíme dvěma kostkami (modrou a bílou), určete, jaká je 
pravděpodobnost, že aspoň na jedné z kostek hodíme hodnotu 1.  

 

Řešení: 

Uvažujme dva jevy: 

A: Na modré kostce padne hodnota 1. 

B: Na červené kostce padne hodnota 1. 

Vzhledem k tomu, že hodnota 1  může padnout na obou kostkách 
současně, jedná se o nedisjunktní jevy. 

Pravděpodobnost jevu 𝐴 je 𝑝 𝐴 =
1

6
, pravděpodobnost jevu 𝐵 je také 

𝑝 𝐵 =
1

6
. Pravděpodobnost, že nastanou oba jevy současně, je 

𝑝 𝐴 ∩ 𝐵 =
1

36
. Pravděpodobnost sjednocení obou jevů je proto: 

𝑝 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝑝 𝐴 + 𝑝 𝐵 − 𝑝 𝐴 ∩ 𝐵 =
1

6
+

1

6
−

1

36
=

11

36
≈ 30,6 %. 



Sčítání pravděpodobností 

Příklad 𝟑: 

Házíme desetkrát jednou kostkou, určete, jaká 

je pravděpodobnost, že aspoň dvakrát hodím 

hodnotu 6.  

 



Sčítání pravděpodobností 

Příklad 𝟑: 

Házíme desetkrát jednou kostkou, určete, jaká je 
pravděpodobnost, že aspoň dvakrát hodím hodnotu 6.  

 

Řešení: 

Pro výpočet pravděpodobnosti využijeme jevu opačného. 

Počet všech možných výsledků: 610 

Jev 𝐴: Na kostce padne aspoň dvakrát hodnota 6. 

Opačný jev 𝐴´: Na kostce padne nejvýše jednou hodnota 6. 
Pravděpodobnost jevu 𝐴´ je  

𝑝 𝐴´ =
510 + 10 ∙ 59

610
≈ 48,5 % 

Pravděpodobnost jevu 𝐴 je proto: 
𝑝 𝐴 = 1 − 𝑝 𝐴´ ≈ 51,5 %. 



Sčítání pravděpodobností 

Příklad 𝟒: 

Určete, jaká je pravděpodobnost, že mezi 34 

přijatými studenty do prvního ročníku jsou 

alespoň dva, kteří mají narozeniny ve stejný 

den.  

 



Sčítání pravděpodobností 

Příklad 𝟒: 

Určete, jaká je pravděpodobnost, že mezi 34 přijatými studenty 
do prvního ročníku jsou alespoň dva, kteří mají narozeniny ve 
stejný den.  

 

Řešení: 

Pro výpočet pravděpodobnosti využijeme opět jevu opačného. 
Počet všech možných výsledků: 𝑉´ 34,366 = 36634 

Jev 𝐴: Aspoň dva studenti se narodili ve stejný den. 

Opačný jev 𝐴´: Žádní dva studenti se nenarodili ve stejný den. 
Pravděpodobnost jevu 𝐴´ je  

𝑝 𝐴´ =
𝑉(34,366)

𝑉´(34,366)
=

2,96∙1086

1,44∙1087
≈ 20,6 % 

Pravděpodobnost jevu 𝐴 je proto: 

𝑝 𝐴 = 1 − 𝑝 𝐴´ ≈ 79,4 %. 



Citace: 
Příklady (není-li uvedeno jinak) a formulace definic 

jsou vlastní, resp. všeobecně známé, pouze tematicky 

vycházejí z následující učebnice: 

 

CALDA, Emil a Václav DUPAČ. Matematika pro 

gymnázia: kombinatorika, pravděpodobnost, 

statistika. 4., upr. vyd. Praha: Prometheus, c2001, 170 s. 

Učebnice pro střední školy (Prometheus). ISBN 978-807-

1961-475. 

 


